



**Ε**φτασα μόλις είχε κοπάσει η βροχή, Δευτέρα μεσημέρι στις 1:30 στην Στοά του Δημήτρη, εκεί στην Αγορά του Αγίου Αντωνίου. Δεν πρόλαβα να καθίσω και τον είδα να μπαίνει. Η ταβέρνα γεμάτη κόσμο, τον παρακολουθούσα να κάνει χειραγυρίες, να φιλοσοφεί με το χαρακτηριστικό χαμόγελό του. Όταν πια καθίσαμε στο δικό μας τραπέζι, έξω στη γωνιά, μας διέκοπαν περαστικοί για ένα λόγο του ποδαριού. Γελώντας τον ρώτησα αν ήταν το στέκι του κόμματός του. Μου απάντησε πως αυτό είναι ένδειξη της απίχτης που έχει η Συμμαχία Πολιτών στην κοινωνία. «Γι' αυτό σας λέω ότι θα κάνουμε τη μεγάλη εκπλήξη στις εκλογές», τόνισε με έμφραση ο Γιώργος Λιλιγκας, ο πρόεδρος της Συμμαχίας Πολιτών. *Επέλεξε, όπως μου είπε, τη Στοά του Δημήτρη διότι πηγαίνει εκεί συχνά, γιατί μαγειρεύει τα παραδοσιακά φαγητά που του μαγειρεύει η μάνα του. Γιατί επέλεξε κολοκάσι με κρέας, ρώτησα για να απαντήσει γελώντας πως το κολοκάσι είναι από την παραγωγή του Αβέρωφ Νεοφύτου. Υπάρχει χρόνος για χαλάρωση, συνεχιζώ «Οχι, τώρα στις εκλογές η μόνη ώρα που έχω ελεύθερη είναι το βράδυ της Κυριακής. Γυρίζω όλη την Κύπρο γι' αυτό είναι ιδιαίτερα κουραστική η εκστρατεία αλλά και ευχάριστη. Τις εκλογές πάντα τις βλέπω σαν ένα ταξίδι, είναι μια ευκαιρία να επικοινωνήσεις με κόσμο αλλά και να γνωρίσεις πολλούς φίλους».*



ΦΩΤΟ: Γ. ΝΗΣΙΩΤΗΣ

Ο ΛΟΓΟΣ ΣΤΟΥΣ ΗΓΕΤΕΣ: ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΙΛΗΚΑΣ

# Θα έχουμε ισχυρή κοινοβουλευτική ομάδα και διψήφιο ποσοστό

**ΤΙ ΦΑΓΑΜΕ ΤΙ ΠΛΗΡΩΣΑΜΕ**

Στοά του Δημήτρη  
Διγενή Ακρίτα 28, Άγιος Αντώνιος, Λευκωσία

-Κουκιά φρέσκα	8,00 ευρώ
-Κολοκάσι με κρέας	8,50 ευρώ
-Σαλάτα	4,75 ευρώ
-Κολοκυθάκια με αβγά	6,75 ευρώ
-1 μπουκάλια νερό	1,50 ευρώ
<b>Σύνολο:</b>	<b>29,50 ευρώ</b>

πεζας του Φεβρουάριου 2012 είχαμε €73 δισ. καταθέσεις, θα μπορούσε να δανειστεί €20 δισ. η Κυβέρνηση και να τα δώσει σε ένα μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. Η επίσκεψη Μέρκελ για να στηρίξει υποψηφιότητα Αναστασιάδη αποδείχθηκε τελικά ότι δεν ήταν άνευ δεσμεύσεων. Ήταν προειλημμένη απόφαση το κούρεμα των καταθέσεων.

**-Ο ίδιος ο Πρόεδρος είπε ότι του είχαν βάλει το πιστόλι στον κρόταφο...** Ήξερε τι τον περίμενε πηγαίνοντας στο Ευρωforum, τώρα αν ήταν με το πιστόλι στον κρόταφο, είναι θέμα κρίσης.

**-Γι' αυτό και το προεκλογικό σας σύνθημα «Όρα να σταθούμε στα πόδια μας, μπορούμε»;** Διότι θεωρούμε ότι ο κόσμος έχει ανάγκη από αισιοδοξία, προτάσεις, όραμα και με το μήνυμά του λέμε να πάρουμε την τύχη στα χέρια μας, να αγωνιστούμε να επαναφέρουμε την προφάνια και αξιοπρέπεια, να ξαναδώσουμε χαμόγελο και προοπτική στους νέους μας που ζουν εντατικά. Επικαλούμαι πάντα ως παράδειγμα το Ισραήλ που είναι 6 φορές μεγαλύτερο από την Κύπρο. Πέρσι έκανε

εξαγωγές περίπου 65 δισ. ευρώ εκατομμυρίων, εκ των οποίων τα 55 δισ. ήταν από προϊόντα υψηλής τεχνολογίας. Επένδυσε στην καινοτομία. Εμείς δεν επενδύσαμε όπως έπρεπε. Είχαμε ξεκινήσει όταν ήμουν υπουργός Εμπορίου μετά από διαγωνισμό το Τεχνολογικό Πάρκο στο Πεντάκωμο, έγιναν οι σχεδιασμοί, φέραμε το Harvard στην Κύπρο, ένα Ινστιτούτο που σχεδίαζε να εγκατασταθεί στο Τεχνολογικό Πάρκο, αλλά η Κυβέρνηση Χριστόφια ακύρωσε την συμφωνία.

**-Διότι είχαν ακουστεί διάφορες.** Ναι, πήγαν στη Βουλή και βγήκε ομόφωνη απόφαση ότι δεν υπήρχε τίποτα. Η Κυβέρνηση σήμερα προσπαθεί να κάνει το Τεχνολογικό Πάρκο εκεί που το είχαμε σχεδιάσει και το χαιρετίζουμε, αλλά χάσαμε χρόνο.

**-Κατά διαστήματα σας κατηγορούν για οικονομικά σκάνδαλα.** Ίσως να έχω φάει την περισσότερη λάσπη από οποιονδήποτε πολιτικό. Δεν έχει πράγμα που δεν το άκουσα για μένα. Είναι εύκολο να ρίχνεις λάσπη στον άλλο, δεν σου κοστίζει τίποτα, όμως προκαλώ όποιον έχει στοιχεία να τα καταθέσει στον Γενικό Εισαγ-

γελέα για να διερευνηθούν. Επειδή έχω κουραστεί να τρώω λάσπη και να τη χαρίζω, είπα ότι όποιος πλέον μου ρίξει λάσπη θα την πληρώνει. Θα τους παίρνω δικαστήριο.

**-Ένα λαϊκό παιδί από την Παναγιά, πώς έγινε σήμερα εκατομμυριούχος;** Δεν είμαι εκατομμυριούχος, αλλά αν κάποιος είναι και το πέτυχε με τη δουλειά του είναι κακό; Κατάθεσα πολλές φορές το πόθεν έσχες μου, τα περιουσιακά μου στοιχεία και της γυναίκας μου τα κληρονομικά που δεν είχα καμιά υποχρέωση. Για να πετύχει κάποιος στη ζωή του πρέπει να είναι απαιτώντας ή να έχει κληρονομήσει τα χρήματα;

**-Η πολιτική δεν κάνει εκατομμυριούχους.** Εγώ ουδέποτε ζούσα από την πολιτική. Όταν ήλθα στην Κύπρο εργάστηκα ως σύμβουλος του Βασιλείου με ένα καλό για την εποχή μισθό, όταν έχασο ο Βασίλειος ξεκινήσαμε με δάνεια την οικογενειακή εταιρεία με τη γυναίκα μου. Πέτυχε. Μου λένε για το σπίτι μου, τους έδωσα τα στοιχεία με ημερομηνίες. Αγόρασα το χωράφι 80 χιλιάδες ευρώ αρχές του 1990. Αν σήμερα η ζήτηση για γειτονικά χωράφια πήγε 2-3 εκατομμύρια δεν φταίω. Ήταν πολύ πριν γίνω υπουργός που έκτισα το σπίτι μου. Ο γιος μου ήταν δύο χρονών και τώρα κάνει την στρατιωτική του θητεία. Πού τα βρήκα; Έπαιρνα μίζες προτού γίνω υπουργός;

**-Είστε μέλος στο Διοικητικό Συμβούλιο σε εταιρεία εισηγμένη στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης;** Ναι, εγώ το αποκάλυψα στο Φόρο Εισοδήματος όταν κανείς δεν το ήξερε

Κύπρο και πληρώνω από την πρώτη μέρα φόρους για εισοδήματα που δεν γνώριζε το κράτος. Δέχομαι όλη αυτή τη λάσπη διότι αποτελώ απειλή.

**-Λόγω των φιλοδοξιών σας;** Δεν θα έλεγα λόγω φιλοδοξιών, λόγω θέσεων και πραγμάτων που ξέρουν ότι θα κάνω.

**-Ο πρόεδρος της ΕΔΕΚ σας κατονόμασε ότι ντύνετε στον αέρα τη συνεργασία.** Κάποιοι εκλαμβάνουν την ευγένεια και το σεβασμό ως αδυναμία. Εγώ εμπιστεύομαι την κρίση των πολιτών που ξέρουν ποιοί έκαναν ειλικρινείς προσπάθειες για συνεργασίες και χωρίς όρους. Οι συνεργασίες συμπεριλαμβάνονται στην ιδιαιτεριότητα της διακήρυξης. Αμέσως μετά τη δημιουργία μας ανταλλάξαμε αλληλογραφία με την ΕΔΕΚ.

**-Πριν από την ιδρυτική σας διακήρυξη ήταν η ΕΔΕΚ που σας στήριξε στις προεδρικές εκλογές.** Ναι, αλλά δεν ήμουν υποψήφιος της ΕΔΕΚ, εγώ εξήγγειλα υποψηφιότητα 6 Απριλίου. Η ΕΔΕΚ τότε ήταν σε διαβούλευση με ΔΗΚΟ, Οικολόγους και ΕΥΡΩΚΟ μέχρι τον Νιόβρη. Όταν το ΔΗΚΟ και το ΕΥΡΩΚΟ κατέληξαν στον Αναστασιάδη, η ΕΔΕΚ με στήριξε και της εξέφρασα πάρα πολλές φορές δημόσια την εκτίμησή μου και ευχαριστίες μου γι' αυτό. Αμέσως μετά την ιδρυση μας τους κάναμε πρόταση για συνασπισμό, μετά κάναμε και στο ΔΗΚΟ πρόταση για κοινό ψηφοδέλτιο στις ευρωεκλογές. Επαναλάβαμε πάλι τον Μάρτιο την πρόταση προς όλες τις δυνάμεις του Κέντρου για συνασπισμό και κοινό ψηφοδέλτιο και θέσαμε όρο να μην ηγούμαι εγώ. Και πάλι δεν έγινε επιτυχία. Επειδή συνεχίζω να πιστεύω στην αναγκαιότητα ενός συνασπισμού, αποφύγω να μπω στη λογική της επίρριψης ευθυνών και να πω το τι έγινε και τι δεν έγινε διότι δεν θέλω να γκρεμίσω τις γέφυρες. Θέλω να μείνουν ανοικτές με την προοπτική έστω και μετά τις εκλογές να γίνει αυτός ο συνασπισμός.

**-Για την προεδρία της Βουλής και τις προεδρικές εκλογές;** Οχι, οι Κύπριοι πολίτες δεν πρόκειται να στηρίξουν ένα συνα-

σπισμό αν πιστέψουν ότι στηρίζεται πάνω σε καιροσκοπικές σκοπιμότητες και μικροκομματικές ατζέντες.

**-Αφού δεν πετύχατε τον συνασπισμό μέχρι τώρα, τι θα αλλάξει ώστε να τον επιβάλετε μετά τις εκλογές;** Θα τον επιβάλουν οι πολίτες μέσω του αποτελέσματος των βουλευτικών εκλογών.

**-Αληθεύει ότι ζητήσατε γραπτώς στήριξη της ΕΔΕΚ για τις προεδρικές του 2018;** Θα ήμουν πολύ αφελής να ζητήσω κάτι τέτοιο και γραπτώς μάλιστα. Εξάλλου μέχρι τις προεδρικές έχει ο Θεός. Το τι θα κάνουμε θα το αποφασίσει η Συμμαχία Πολιτών και κανένας άλλος. Εδώ δεν κατέστη δυνατό να καθίσουμε οι τρεις αρχηγοί ή έστω οι δυο γύρω από ένα τραπέζι για ένα καφέ, άρα πώς μπορεί κάποιος να λέει ότι βάλαμε οποιονδήποτε όρο; Οι όροι μπήκαν από κάποιους άλλους, αλλά δεν θέλω να μπω στη λογική αυτή. Είμαστε έτοιμοι για συνεργασία, για συνασπισμό, στη βάση όμως κοινών θέσεων και προτάσεων.

**-Τι κοινό έχει η Συμμαχία Πολιτών με ΔΗΚΟ και ΕΔΕΚ;** Έχουμε συγκλίνουσες θέσεις στο Κυπριακό, αν και έχει υπάρχουν αποκλίσεις. Στις άλλα όπως η οικονομία έχουμε σοβαρές αποκλίσεις γι' αυτό είπα ότι πρέπει να γίνει κοινό πρόγραμμα. Με το ΔΗΚΟ έχουμε πολλές διαφορές στα θέματα οικονομίας. Είναι διαφορετική η φιλοσοφική μας προσέγγιση. Εμείς από την ιδρυτική μας συνέλευση τασώμασε ενάντια στη διζωνική δικαιοδική ομοσπονδία διότι για να εφαρμοστεί θα πρέπει να νομιμοποιήσει τη διχοτόμηση δηλαδή να γίνει αυτό

που λέει ο Ακιντζι να υπάρχει πλειοψηφία στο τουρκοκυπριακό συνιστών κράτος πληθυσμού και γης, που είναι βασικά δικαιοδική, είτε να ισχύσουν ρατσιστικές πρόνοιες που οδηγούν σε ακρωτηριασμό των δημοκρατικών ελευθεριών.

**-Εσείς υποστηρίζατε θερμά τη διζωνική δικαιοδική ομοσπονδία...** Να την υποστηρίζα μέχρι το 2004. Με το Σχέδιο Ανάν είδαμε όλοι τι είναι η ΔΔΟ και έκτοτε έπαψα να την υποστηρίζω. Δυστυχώς η πρόταση Ακιντζι θέλει πλειοψηφία πληθυσμού.

**-Σε συνέντευξη του πρόσφατα στον Φιλελεύθερο που δήλωσε ότι ο άνθρωπος θα έχουν το δικαίωμα διαμονής και θα είναι σε θέση να εγκατασταθούν οπουδήποτε θέλουν.** Αναφέρομαι στο τι λέει στις συνομιλίες. Μετά από τη δική σας συνέντευξη έκανε πολλές δηλώσεις όπου μιλά για πλειοψηφία πληθυσμού. Για να υπάρξει πλειοψηφία πληθυσμού πρέπει να απαγορευτεί η ελεύθερη εγκατάσταση, να βάλουν ποσόστωση όπως είχε στο Σχέδιο Ανάν.

**-Θέλετε να πείτε ότι Βασιλείου, Κληρίδης, Παπαδόπουλος, Χριστόφιας όλοι οι πρόεδροι συζήτησαν μια δικαιοδική λύση, τη ΔΔΟ;** Εγώ λέω ότι όλοι μέχρι το 2004 πίστευαν ότι η ΔΔΟ θα μπορούσε να είναι μια πραγματική ομοσπονδία. Θέλω να πιστώσω όλους τους Προέδρους με καλή θέληση. Ο λόγος που δεν λήφθηκε το Κυπριακό είναι η τουρκική αδιαλλαξία και σε αυτό συμφωνούμε όλοι. Η πολιτική που ακολουθούσε αποδείχθηκε ότι δεν μπορεί να κάμψει την τουρκική αδιαλλαξία, δεν θα πρέπει να δοκιμάσουμε μια άλλη στρατηγική για να ανοίξει ο δρόμος της λύσης. Είτε θα καταστήσουμε την κατοχή ασύμφορη στην Τουρκία για να τη βάλουμε να προβληματιστεί κατά πόσο της συμφέρει να είναι αδιάλλακτη, ή όσο της επιτρέπει να μην πληρώνει πραγματικό κόστος για την κατοχή, η Τουρκία θα συνεχίσει την ίδια πολιτική.

## Οι πολίτες θα καθορίσουν το κόστούμι και του επόμενου προέδρου

**-Στην τελευταία Σύνοδο Κορυφής συνδέθηκε η πορεία ένατη της Τουρκίας με την άρνηση Αναστασιάδη να ανοίξει οποιονδήποτε κεφάλαιο.** Θα περιμένουμε τον Ιούνιο, θέλω να πιστώσω τον Πρόεδρο αλλά κοιτάζω τι λένε οι αποφάσεις προσεκτικά. Και αυτές παραπέμπουν σε άνοιγμα κεφαλαίων. Αυτό λέει και η έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την Τουρκία.

**-Έχετε ενδείξεις ότι μπορεί να μην ασκήσει βέτο ο Πρόεδρος;** Έχω ανησυχίες. Για να λυθεί το Κυπριακό πρέπει να καταστήσουμε την κατοχή ασύμφορη και μπορούμε ως κράτος-μέλος να της μπλοκάρουμε τα ευρωπαϊκά κονδύλια που παίρνει. Ενόσω πετυχαίνει τους ευρωπαϊκούς της στόχους, δεν θα αλλάξει πολιτική στην Κύπρο.

**-Η Κύπρος δεν είναι υπερδύναμη.** Ναι, αλλά μπορεί να κάνει στρατηγικές συμμαχίες με φίλες χώρες όπως είναι η Ρωσία που συμπιέζουν τα συμφέροντά μας. Γιατί να μην υπογράψουμε μια συμφωνία αμυντικής συνεργασίας όπως αυτή που υπέγραψε εγώ ως υπουργός Εξωτερικών με τη Γαλλία; Γιατί να μην παρέχουμε στρατιωτικές διευκολύνσεις της Ρωσίας και να ζητήσουμε ανταλλάγματα;

**-Της παρέχουμε στο αεροδρόμιο «Ανδρέας Παπανδρέου».** Ανθρωπιστικού χαρακτήρα υπηρεσίες, όχι στρατιωτικού.

**-Γιατί να ψηφίσει ένας ψηφοφόρος τον Γιώργο Λιλιγκας, ο**

ο οποίος ξεκίνησε από τον Γιώργο Βασιλείου, πήγε ΑΚΕΛ, μετά στον Τάσσο Παπαδόπουλο με φιλοδοξία την προεδρία της Δημοκρατίας; Τα έχω ακούσει κατ' επανάληψη στις προεδρικές και την απάντησα την έδωσαν οι Κύπριοι πολίτες. Το ότι πήρα 25% λέει πολλά. Ο Βασιλείου όταν τον στηρίξα ήταν ανεξάρτητος δεν είχε κόμμα. Συνεργάστηκα με το ΑΚΕΛ και εκλέχθηκα στη Βουλή με τις Νέες Δυνάμεις. Το ΑΚΕΛ υποστήριξε τον Τάσσο Παπαδόπουλο και υπουργοποιήθηκε.

**-Μετά δεν στηρίξατε υποψηφιότητα Χριστόφια.** Και δικαιοδική, συναντώ σήμερα Ακελικούς που τότε με έβριζαν και μου λένε ότι είχα δίκαιο. Εξέφρασα δημόσια τη διαφώνια μου, παρατήρησα από υπουργός Εξωτερικών για να μην πουν ότι ήθελα την καρέκλα και δέχτηκα την απειλή ότι θα περάσει από πάνω μου ο οδοστρωτήρας του λαϊκού κινήματος.

**-Πολλοί έλεγαν ότι κάνατε αυτή την κίνηση διότι είσατε σίγουρος ότι θα κέρδιζε ο Τάσσο Παπαδόπουλος τις εκλογές.** Κάθε άλλο, αν δείτε την επιστολή που παρέδωσα στον Τάσσο Παπαδόπουλο τον Σεπτέμβριο, του εξήγησα ότι ήταν λίγες οι πιθανότητες του να εκλεγεί και γιατί.

**-Μα είσατε επικεφαλής της προεκλογικής του.** Επικεφαλής σε εισαγωγικά. Σε αυτή την επιστολή του έλεγα ότι έπρεπε να φύγω διότι δεν υπήρχε πραγματικό επιτελείο όπως το

2003 που κέρδισε τις εκλογές. Του είπα ότι ήθελα να αποχωρήσω. Δεν με άφησε να φύγω.

**-Το κόστούμι της προεδρικής καρέκλας που είχατε ράψει, υπάρχει ακόμα;** Το κόστούμι όπως είπα και για το ράβνυμ πάντα οι πολίτες. Οι πολίτες θα καθορίσουν το κόστούμι και του επόμενου προέδρου.

**-Ο Γιώργος Λιλιγκας θα είναι υποψήφιος;** Δεν με έχει απασχολήσει. Η προσοχή μου εστιάζεται στις βουλευτικές.

**-Θα μου πείτε έναν καλό λόγο γιατί κάποιος να επιλέξει το δικό σας κόμμα στις 22 Μαΐου;** Διότι είμαστε η μόνη πολιτική δύναμη που έχει ξεκάθαρες θέσεις, όραμα για νέο μοντέλο οικονομικής ανάπτυξης, ολοκληρωμένη νέα διεκδικητική στρατηγική στο Κυπριακό. Έχουμε αποδείξει με τη στάση μας ότι διαθέτουμε την κοινωνική ευαισθησία για να προστατεύσουμε τους πολίτες, τις εύλωτες ομάδες πληθυσμού και τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Διότι εμείς έχουμε τα χέρια καθαρά. Δεν είμαστε μέρος της διαπλοκής αλλά πολέμιοί της.

**-Ποια θα είναι η πρώτη σας κίνηση αν εκλεγείτε μπεινόντας στη Βουλή;** Εδώ υπάρχει μια μικρή εκπλήξη. Έχω πει ότι θα δείξουμε τη διαφορά μας από όλους τους υπόλοιπους έμπροσθα και ότι πριν τις εκλογές θα ξαναδώσουμε νόημα στο ρήμα «δεσμεύομαι», που είναι αδικημένο. Με αυτή την πράξη που θα κάνουμε θα φαίνονται οι προτεραιότητές μας στη Βουλή. Θα αποδείξουμε στους πολίτες ότι αυτά που θα τους πούμε προεκλογικά θα τα υλοποιήσουμε μετεκλογικά. Αυτό θα γίνει σύντομα. Θα είναι μια ουσιαστική πράξη, όχι επικηνοποιήσιμη.

